



产业之光

——西咸新区高端产业前沿报告

■ 杨旭民

西咸新区紧抓重点产业链发展机遇，打造集孵化、转化、产业化于一体的立体联动孵化器，打造氢能产业研发及装备制造基地，打造千亿级光伏产业集群，打造先进制造“两链融合”新模式，打造科技成果转化“加速器”建设先导区，以“青禾计划”赋能科技小微企业发展，全面落实创新驱动发展战略，优化创新创业生态环境，推动产业链与创新链深度融合。

近年来，西咸新区借力秦创原创新驱动平台建设，深入推进“四链”融合，加快促进科技与经济深度融合，通过提能级、优结构、育生态，进一步提升创新带动力和产业支撑力，加速高端智能制造产业集群发展，为科技创新由“势”转“能”和经济社会高质量发展不断注入新动能。

紧抓“两链融合”战略布局氢能产业

氢能是21世纪最具发展潜力的清洁能源，是全球能源技术革命的重要方向，在实现“3060”双碳目标中扮演重要角色。随着国家发改委发文明确“氢能将全面纳入能源需求各领域，我国氢能产业进入了统筹谋划、整体布局、稳慎有序发展的新阶段”。氢能产业链是省市重点产业链，也是西咸新区8条重点产业链之一。依托秦创原平台，一方面可以有效打通、整合全省氢能产业链上下游资源；另一方面可以对接全省高校院所科研资源，推动创新链赋能产业链。企业主体、人才主力、市场主导、政府主推是我省推进“两链融合”的一项要求，更是推进氢能产业链的重要措施。

西咸新区紧抓重点产业链发展机遇，以打造氢能产业研发及装备制造基地为目标，从四个方

面开展工作。

（一）紧抓“氢能”科创资源、促成科技成果转化

陕西科研资源丰富，创促中心一是在创新链资源上推动、支持西交大液态储氢、西安工程大学固态储氢等院校相关科技成果在秦创原总窗口产业化。二是推动陕煤、延长石油等链上企业科技成果产业化。

（二）紧抓细分产业龙头、支持氢能运力平台建设

一是依托陕西维纳股份建设氢能重卡运力平台，提升运营效率，降低物流成本。目前，该运力平台已完成首批氢气采购、加氢站建设、车辆配置、运营示范等规划，2022年底启动第一批氢能重卡投运。

二是通过运力平台在咸阳彬州、西安（西咸新区）构建示范应用场景，以“先落产线，再争取上市总部”的整体思路，重点引进重塑科技、德燃动力、海燕等一批氢燃料电池龙头及零部件企业落地新区。

三是支持融资租赁公司配合维纳运力平台业务链，形成以氢能重卡车辆租赁和运管服务为主